Chapitre 4: TYPOLOGIES DES AMENAGEMENTS ET PAYSAGES

TECHNIQUES ET PRATIQUES Seconde NJPF
PROFESSIONNELLES Lycée de NIORT 2012-2013

En fin de chapitre, I'éléve est tenu de présenteps cours afin d’étre évalué, dans le cas contraird,sera sanctionné. Chaque TD est
ramassé et évalué sur un coef. 2, les exercicediarde chapitre et comportement sur un coef. 1 eelformatif sur un coef.3.

EP1

1.1- Identifier le contexte, les fonctions et les enjeux des es-

paces a aménager.. o
1.4- Présenter les résultats attendus de I'activité ou du chan-

tier (production de bois, et/ou amélioration de peuplement, en-
tretien, restauration des espaces naturels et ruraux, entretien
et création d'ameénagements paysagers).

2.2- Relever les éléments historiques et culturels du site ayant
une incidence sur son état.

2.6- Appréehender les potentiels et les contraintes du site en
rapport avec la nature de l'activité et les objectifs poursuivis.

1. Les logiques d’aménagements.
Il'y trois logiques d’aménagements :

Les logiques Les principes

Elle considere les aménagements et espaces am@oagée ressource a
Economique exploiter.

Elle est gérée par un agent économique qui a pdgutdomaximiser son
profit et aboutit a une appropriation du paysage.

La logique économique n’est pas suffisante pouergérqualité du
paysage.

Ex : I'agriculteur utilise le paysage pour produjcéréales) et divertir
(ferme pédagogique).

Elle considere les aménagements et espaces am@uagée un milieu
de vie a protéger a préserver dans l'intérét datdé humaine des étres
Ecologique vivants et des écosystemes.

Elle est gérée par des associations ou organiSMeésd région...).

Elle s’oppose a la logique économique.

EX : Les parc nationaux et régionaux conservestegpeces rares et
protégent les espaces naturels.

Elle considere les aménagements et espaces am@amapEmes d’objet
de gestion sociale.

Technico- Elle est gérée par I'administration (ministére joégcollectivités...).
administrative | Elle est complémentaire a la logique écologique.




Ex : Les aires de jeux divertissent, les aménagentBautoroutes
integrent le paysage...

Il y a 600 types de paysages référencés en Fr@ependant on peut en distinguer 3 types

fondamentaux :

- Urbain (centre-ville)

Rural (campagne)

Naturel ou artificiel (parcs naturels ou infrastures nucléaires, aéroportuaire...)

Types de Logique Logique Logique

paysage economique | écologique | Technico
administrative

Urbain Oul NON Oul

Péri-urbain Oul NON Oul

Rurbain Oul OUI et NON OuUl

Rural Oul OUI et NON OuUl

Naturel NON OuUl OUIl et NON

Artificiel Oul NON NON

Exercice 1 :

1. Pour chaque type de paysage, donner un exempéeatiffpour chacune des
logiques. 12 pts
2. Expliquer (en 5 lignes) précisément chaque casegdNON. 8pts

Types de paysage Logique économique Logique écolmgg Logique Technico
administrative
Urbain EX: NON EX:

|




Rural Ex: OUI et NON Ex:
Naturel NON Ex: OUI et NON
Artificiel Ex: NON NON

2. Les différents types de paysages.

Les paysages naturels :

Les paysages naturels sont a I'abri de la coldpis&iumaine et ne porte pas les cicatrices de

notre société.

Ce sont des paysages vierges tels que les Alp8sahlara, I'antarctique...

Les paysages urbains et rurbains :

Pres de 90% des francais habitent sur ces zones.
On distingue le paysage Urbain et rurbain par fesité de population au m2.
Le paysage urbain est celui des villes et centte-vistorique.

Le paysage rurbain est situé en périphérie desszzoramerciale et industrielle bordant le

centre-ville.




Rurbain Surface agricole
ZAC - Bocage
- Ouvert

- Agroforestier...

Les paysages industriels (ZAC) :

lIs sont constitués de Zones d’Activités Commessadt industrielles.

Ces zones s’élargissent davantage chaque annédga@nir des centres de vie et de
rencontre.

Cependant, on peut observer que le développemeéntites ces enseignes et franchises
atteint sa saturation.

Quant aux zones industrielles, elles deviennemhdi@s en moins conséquentes et souvent
dite en friche industrielle.




MO G

Les paysages ouverts (open field) ou céréaliers :

C’est le lieu de la culture intensive a l'inverseld culture extensive des zones agro
forestiéres.

Les champs ne sont pas séparés par des haieldielde est faible et constante.

Elle présente de faible richesse écologique efame présence d’'intrants (engrais et produits
phytosanitaires). Les produits phytosanitaires sontre les parasites et adventices ;

Ex : La Beauce (bassin parisien).

Les paysages agro forestiers :

Du fait de la présence de monts (dont I'altimédse moyenne), de foréts, de roches et de
prairies pauvres. Ces paysages sont utilisés pquolyculture et I'élevage.

Ex : Limousin, charolais... La densité de populatgshfaible ainsi que le développement
industriel et commercial.




Les paysages de bocages:

Les terres sont de bonne qualité, elles sont sgeplaréaies bocagéres spontanées (charme,
prunelier, noisetier...). Ces haies servaient de td@ishauffage et de menuiserie.

De plus en plus ces haies sont arrachées au geofitairies plus grandes et faciles d’acces
aux engins agricoles.

La baisse de la rentabilité des exploitations d@les fragilise cet écosysteme en danger.




Les paysages de vignobles:

Souvent placés sur des coteaux de roches calpaivede champagne, granitique ...
ces vignes sont placées en plein sud et bénéfioneaimat chaud et ensoleillé.

Le sol est pauvre en terre (Limon et argile) etivent riche en cailloux.

Les paysages d'infrastructures :

C’est le domaine des grands ouvrages tels queolds,préseaux de communication,
aéroports...
lls sont souvent subventionné par I'Europe ou kEtgprésente le savoir-faire national.




Exercice TD (20pts).

Par groupe de deux ou trois, vous choisissez undgmpaysage et le présenterez a la classe.
Vous développerez en3 pages (sans photo policdel@jractére écologique, économique,
géographique, historique, social et technico-adstriaiif.

Total des points :

NI

Exercices 1 TD coef .3
Notes
/20 /20
Participation/comportement 120
Exercices 140
TOTAL /60
/120

FIN DU CHAPITRE 1
TEMPS: 6h objectif 2 EP1

A suivre,
PRESENTATION ADMINISTRATIVE
Chapitre 2.




